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1. Si dimostri, usando il metodo di Hilbert, la seguente formula

((A->B)A(B—0C)) » (A0

SOLUZIONE:
A—B,B—-C, A - A—>B
A—B,B—C, A - A
A—B,B—C, A - B
A—B,B—C, A [-B—C
A—B,B—C, A - C
A—B, B—>C - A—C
A—B I- (B—C) - (A—C)
A—B [- = (A—>C) - =(B—C)

- (A—>B) - (1 (A—>C) > (B—C))
- 1(A—-C) - ((A—>B) - (B—C0))
- = ((A—>B) > —-(B—-C)) - (A—0O)
-((A—->B)A(B—C)) - (A—0)

(Ciascuno dei quesiti esercizi non ha necessariamente una ed una sola risposta giusta)

2. Sia data la formula Vx3y (P(x,y) = P(y,X))
Quale delle seguenti strutture ¢ un modello per essa?

O A. D=N, |P|={(n,m)| n<m}
O B. D=N, |P|={(n,m)| n<m}
O C. D = insieme delle rette del piano, |P | ={@rr) | rLr}
OD. D=N, |P|={(n,m)| n=2m}

3. Sia data la formula Vx3dy P(x,y) = 3z P(a,z)

Quale delle seguenti affermazioni ¢ vera?

OO A. & una tautologia
O B. e contraddittoria.
O C. & soddisfacibile.
O D. ¢ falsa nell’interpretazione D =N, |P | ={(nm)| n#m}, |a | =0




4. Verificare col metodo dei tableau semantici che la seguente formula ¢ soddisfacibile e
fornire un modello per essa

Vx dy 3z (P(x,y,z) A 7 P(y,x,2))

SOLUZIONE:

Vvx dy 3z (P(x,y,z) A 7 P(y,x,2))
I
Vx dy 3z (P(x,y,z) A = P(y,x,2)) , dy 3z (P(a,y,z) A = P(y,a,2))
I

Vx dy 3z (P(x,y,z) A =7 P(y,x,2)) , 3z (P(a,b,z) A = P(b,a,z))
I
Vx Jy 3z (P(x,y,z) A = P(y,x,2)) , P(a,b,c) A = P(b,a,c)

I
Vx dy 3z (P(x,y,z) A = P(y,x,z)) , P(a,b,c) , = P(b,ac)

Costruiamo dal tableaux aperto della formula un possibile modello:
U=N
[Pl={(x,y,2) : x<y<z}

Modello: D =



hd



